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A Duna medencéjének gazdasági egysége
Rohan Károly Antal herceg szerkesz­

tésében és kiadásában néhány nap 
múlva Prágában „Europäische Revue“ 
elmen német nyelvű folyóirat indul a 
pacificizmus hirdetésére. Az arisztok­
rata főszerkesztő lapja munkatársaiként 
megnyerte a legkiválóbb államférfiakat, 
tudósítókat és diplomatákat. A legkö­
zelebb megjelenő első számban Fran­
cesco Nittitol, a kiváló olasz exminisz- 
terelnöktől is közöl cikket. Nitti ebben 
a cikkben ismét az igazság tántorítha­
tatlan hirdetőjének bizonyul. Nitti ál­
lásfoglalásának főbb részletei a követ­
kezők :

—, Már néhány év előtt felvetettem 
az osztrák-magyar monarchia utódálla­
mainak vámunióját. Ausztria-Magyar- 
ország nyolc részre szakadt, 54 millió 
ember részben uj államokat alakított, 
részben más államokhoz került, minél 
sok esetben az volt a cél kritériuma, 
hogy a magyaroknak és németeknek 
minél többet ártsanak. Milyen szegé­
nyes kritérium! Emellett azonban az 
egész területnek produkciója, amely a 
háború előtt kétszer olyan nagy volt, 
mint Olaszországé, teljesen lezülött. 
Hogyan prosperálhat a német Ausztria 
hatalmas fővárosával és kicsiny terü­
letével? Miként élhet Magyarország, 
amelyet megfosztottak legjobb segély- 
forrásaitól. Még azok az országok is, 
amelyek a leggazdagabb területeket 
kaptak, mint például Csehszlovákia, 
súlyos helyzetben vannak, mivel olyan 
államok veszik körül, melyeknek gaz­
dasági expanziós törekvései nagy ve­
szélyt jelentenek. Milyen népek számára 
járjon ma haszonnal Bécs, Budapest, 
Prága, vagy akár kisebb, de szintén 
fontos centrumok: Lemberg, Krakó, 
Grác, Brünn, Csernovicz, Pilsen stb. 
ipari produkciója? Milyen jelentőség­
gel bírnak ma Trieszt és Fiume kikö­
tői, amelyek elvesztették hinterlandju- 
kat és nem nyerhetik vissza ?

— Ausztria-Magyarország utódálla­
mai mintegy 120 millió lakossal nagy 
részt foglalnak el Európából. Vámuni­
ójuk lehetővé tenné mezőgazdasági, 
ipari és bányászati erejük gyors és 
teljes kihasználását. Ha ezek az álla­
mok egységes piacot alkotnak, úgy 
sok cikk produkciója teljesen kielégí­
tené a szükségletet. Az osztrák és ma­
gyar problémák is sokat vesztenének 
élükből. Olaszország és Csehszlovákia 
elasztikus piacokat nyernének, Len­
gyelország, Románia és Jugoszlávia 
segédforrásokhoz jutnának, amelyek ma 
kihasználatlanok.

— Minden nagy politikai egyesülést 
mindig, vagy legalább is majd mtnden 
esetben gazdasági szövetség előzött 
meg. A német vámunió készítette elő 
az 1871. évi német egységet. Az ér­
dekközösség mindig a politikai egye­
sülés valamilyen formájához vezet, amit 
biztonsággal nem lehet előre látni, de 
könnyen érezni és gyanítani lehet. Az 
osztrák-magyar utódállamok vámuniója 
elegendő lenne az újjáépítés első pil­
léréül. Svájcnak, Hollandiának fontos 
érdekeik fűződnek ahhoz, hogy ehhez 
csatlakozzanak. Hasonló érdekei van­
nak a vámunió megteremtésében más 
formában Angliának. Ha gyarmataival 
együtt izolálva is akar maradni, úgy 
mégis nagy előnyt jelentene számára 
ez a nagytömegűket felölelő egységes 
piac, amelynek felvevő képességei 
egyre fokozódnak.

— A vámszövetségek érdekközössé­
geket teremtenek és ezáltal politikai 
megállapodások alapjaiként is szolgál­
nak: a békeszerződések hibái veszíte­
nének élességükből, ha a viszályok 
tárgya nagy részben eltűnne. Az Eu­

rópai Egyesült Államok eszméje, amely 
tegnap még utópiának látszott, ma mái 
a fejlődés és az élet feltétele. Boldo­
gok azok, akik szellemi és hiterejükkel 
ebben a munkában résztvehetnek: 
azonban minő megerőltetésekre lesz

*ükség az előítéletek leküzdésére! 
Áinő erőfeszítés szükséges, hogy min­
im ország belpolitikájában legyőzzük 
í reakciót, az erőszakosságot és az 
dno ságot!

Nitti szenzációs állásfoglalását avval 
feezi be, hogy az élet megköveteli a 
ihaga jogait és hozzá is fog jutni.

9 hatholihüs püspöki PriMsseré ellen
A közoktatásügyi minisztv kultúrharcot idéz föl

Zagrebből jelentik: A jugoszláviai I br, egyházi és humánus intézményét 
katholikos püspökök és főpapok né- |z iskolai felügyelők ellenőrzése ala 
hány nap előtt dr. Bauer Antal za- ! telyezi, ami óriást elégedetlenséget

kommunisták követték el, hanem egy 
rablóbanda, amely már évek óta ga­
rázdálkodik ezen vidéken
Sztambulljszki kormánynak is sok gon­
dot okozott.

Miután a király nem akart megke­
gyelmezni a banda főnökének, a banda 
elhatározta, hogy bosszút áll.

grebi püspök elnöklete alatt több na­
pig tartó konferenciát tartottak, ame­
lyen Pribicsevics közoktatásügyi mi­
niszternek az egyházak ellen irányuló 
törvénytervezetével foglalkoztak. A kon­
ferencián részt vett: dr. Jeglics, Garlics 
József és Aksamovics felszentelt püs­
pök valamint Budanovics suboticai 
apostoli adminisztrátor. Az értekezlet 
hir szerint állást foglalt a közoktatás- 
ügyi miniszternek az egyház iskolák 
megszüntetésére tervezett törvényjavas­
lata ellen.

A közoktatásügyi miniszter január 
2-án kelt rendeletével valamennyi kul-

1 4 v. íjr v t-1, ami “■ —o *-•
váltott ki nemcsak az egyház, de a 
iérsadalmi egyesületek körében is. A 
ragrebi püspöki konferencia behatóan 
foglalkozott Pribicsevicsnek ezzel a 
egujabb csodájával és elhatározta, 

"hogy tiltakozik az egyházi intézmé­
nyeknek az ellenőrzés alá helyezése 
ellen. A „Vreme“ zagrebi munkatársa 
a konferencia egyik résztvevőjétől azt 
az információt kapta, hogy a közokta­
tásügyi miniszteri-rendelet alkotmány 
ellenes és a bejelentése egy kultur há­
borúnak, amellyel a katholikus lakos­
ság ellenszenvét akarja provokálni.

„A rendőrség kevés bűntettet dérit fel“
mondja Mihaldzsics Sztanoje főkapitány

Az uj főkapitány nyilatkozatta a növisadi rendőrségről
A „Délbácska“ munkatársa tegnap 1 speciális szakmájában, 

délben felkereste Mihaldzsics Sztanoje
főkapitányt és kérdést intézett hozzá, 
hogy átvizsgálta-e már az összes hi­
vatalokat?

— Eddig még csak a bűnügyi osz­
tályt nézhettem át — volt a főkapitány 
válasza — és megállapítottam, hogy 
ott változtatásokra lesz szükség. Vé­
leményem szerint a bűnügyi osztály 
nincsen túlterhelve munkával. Feltűnő 
azonban, hogy igen kevés bűntettet 
dérit fel a bűnügyi osztály. Ez való­
színűleg azért van, mert a növisadi 
rendőrségen nincsenek szakértő detek­
tívek. A bűnügyi osztály sikere nem 
annyira a tisztviselőktől, mint inkább a 
jó detektivektől függ. Egyes bűneset 
fajtákra speciálisan kiképzett detekti- 
vekre van szükség Így egyes detekti- 
veknek kizárólag a betöréses lopások­
kal, másoknak a zsebmetszésekkel 
kellene foglalkoztok. A detektiveket 
nem lehet minden bűnügyben felhasz­
nálni, hanem mindenkit csak a maga

*****

A bejelentő hivatalt még nem 
volt időm tüzetesen átnézni. Azt azon­
ban már is láttam, hogy a bejelentő 
hivatalban nincsen igazi nyilvántartás. 
Amint értesültem, a bejelentő hivatalt 
most rendezik. A bejelentő hivatal 
teljes rendbehozása néhány hónapig el 
fog tartani.

— Tegnap szemlét tartottam a rend­
őrlegénység felett is és személyesen 
megvizsgáltam minden rendőrt alkal­
mas-e szolgálatra. Nagy súlyt fogok 
helyezni arra, hogy mindig személye­
sen állapítsam meg, hogy a rendőrök 
alkalmasak-e a szolgálatra és ha vala­
hol hiba történik, személyesen győződ­
hetek meg arról, hol a hiba. Azt aka­
rom, hogy minden rendőr pontosan és 
lelkiismeretesen teljesítse szolgálatát.

— Nagyon fogok vigyázni arra is, 
hogy minden rendőr csak parancs 
alapján járhasson el és semmit se te­
hessen önként és feljebbvalóinak tudta 
vagy parancsa nélkül.

9 kormány demarsot intézett Bulgáriához
Miért követtek el merényletet Boris király ellen?

Beograd. A Bulgáriából érkező 
jelentések szerint Boris király az or- 
haniai merénylet után nem érzi magát 
biztonságban. Ezzel hozzák összefüg­
gésbe azt a hirt is, hogy megbízottat 
küldött Ferdinánd exkirályhoz és kérte 
térjen vissza Bulgáriába és vegye ke­
zébe a teljhatalmat. Ferdinánd exki- 
rály szereplésével hozzák összefüggésbe 
azokat a folytonos SHS ellenes nyilat­
kozatokat, amelyek mostanában hang­
zanak el Bulgáriában. Beogradban 
tudni vélik, hogy Ferdinánd exkirály 
az utóbbi időben több Ízben tett olyan 
nyilatkozatot, hogy Bulgária legnagyobb 
ellensége az SHS királyság.

A napokban Radoszlavov volt mi 
niszterelnök is felkereste Ferdinánd ex- 
kiráiyt. Radoszlavov vitte állítólag el 
Ferdinándhoz Boris üzenetét, hogy tér­
jen vissza Bulgáriába.

A deniars
A kormány Beogradban időző tagjai

tegnap délelőtt 11 órakor miniszterta­
nácsot tartottak, amelyen a bulgáriai 
helyzettel foglalkoztak.

Jól értesült körök szerint a minisz­
tertanácson elhatározták, hogy erélyes 
hangú jegyzéket jognak intézni a bol­
gár kormányhoz, A demarsra azért 
van szükség, mert a bolgár intrikák az 
SHS állam ellen nem szűnnek meg és 
a kormány minden cáfolata, hogy Ju­
goszláviában senkinek sem volt tudo­
mása, a bulgáriai merényletekről, telje­
sen eredménytelen maradt Bulgáriában 
még hivatalos helyeken is a beogradi 
kormányt gyanúsítják, ha nem is a 
merényletek szervezésével, de azzal, 
hogy tudomása volt ezekről a me­
rényletekről.

;A Boris ellent merénylet
A Boris király elleni merényletről 

újabban nagyon érdekes jelentések ér­
keztek Beogradba. Eszerint az orha- 
niai merényletet nem az agrárpárt vagy

Nyomtalanul eltűnt
a petrovaradini gyilkos katona
A görög keleti Husvét vasárnapján 

elkövetett borzalmas gyilkosságok tet­
tese nyomtalanul eltűnt, s a felkutatá­
sára irányuló minden törekvés ered­
ménytelen. A „Délbácska“ szerkesztő­
sége csütörtökön este telefonon érdek­
lődött a petrovaradini katonai parancs­
nokságnál, ahol azt a felvilágosítást 
kaptuk, hogy a kutatás mindenütt fo­
kozott erővel folyik. Megerősített ka­
tonai és csendőrjárőrők cirkálnak éjjel­
nappal, s szigorú utasításuk szerint a 
környék minden lakóházát, szállását, 
pincéjét és minden olyan helyét felku­
tatják, amely búvóhelyül szolgálhat. A 
nyomozó hatóságoknak az a feltevé­
sük, hogy Hasszán Muhar, a gyilkos 
albán katona a borzalmas tett elköve­
tése után felkapaszkodott egy vonatra 
(fél 11 órakor megy Beograd felé egy 
személyvonat) s azóta már talán Albá­
niában bujdosik. Ez természetesen 
csak feltevés és erre való tekintet nél­
kül Bácskában is fokozott szigorúság­
gal folytatják a nyomozást, de eddig 
teljesen eredménytelenül.

Gyilkosság a kovili 
biróválasztáson

Kovilj község 1922. december 23-án 
bírót választott. A választáson két je­
lölt állott egymással szemben a régi 
biró, aki a demokrata párt tagja és a 
másik jelölt, aki a radikális párt 
tagja volt.

A korteskodás természetesen mind­
két jelölt érdekében erősen folyt. A 
kortesek tanyája Mihajlovics Dusán 
korcsmájában volt, ahol többek között 
Popov Kuzman a radikális birójelölt 
főkortese mulatott nagyobb társasággal. 
Valamivel később Tomics Tanaszije 
az ellenpárt kortese is beállított Mi­
hajlovics vendéglőjébe két barátjával 
és az első szobába ült be, inig Popov 
társaival a második szobában ivott.

Alig ült néhány percig Tomics a 
korcsmában, amikor a szomszédos szo­
bából kijött Popov egy barátja és vi­
tatkozni kezdett Tomiccsal, aki az 
ellenpárt tagját a vita hevében egy 
üveggel fejbe ütötte. Erre ez vissza­
ment a szobába, ahonnan talán tiz 
perc múlva ki jött Popov két társával 
és kérdőre vonta Tomicsot, hogy miért 
bántotta társát. Ebből szóváltás kelet­
kezett, mire Popov megfogta az aszta­
lon álló boros üveget és Tomics fejé­
hez vágta. Tomics az ütéstől elszédült 
egy kissé, de néhány pillanat múlva 
zsebéből előrántotta kését és Popov 
nyakába szúrt. A kés a nyak ütőerét 
átvágta úgy, hogy Popov hamarosan 
elvérzett. Közben általános verekedés 
támadt, ami csak akkor ált el, amikor 
valaki elkiáltotta magát, hogy Kuzman 
meghalt. Tomicsot a csendőrség azon­
nal letartóztatta és bekísérte a novi- 
sadi ügyészség fogházába.

A vádlott Tomics Tanaszije után a 
bíróság a tanukat hallgatta ki, akik 
mind azt vallották, hogy Popov ütötte 
meg először Tomicsot. A bíróság dr. 
Szekulics Milán védőbeszéde után erős 
felindulásban elkövetett emberölés bűn­
tettében mondotta ki bűnösnek Tomics 
Tanaszijet és ezért két évi fogházra 
Ítélte.
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Előléptetések
a novisadi postaigazgatóság 

területén
Előléptek a 4. csoportból a 3. cso­

portba a következő hivatalnokok: Arze- 
novics Olga, Hubert Hermann, Ristics 
Julia, Holz Rezső, Szebenyi Ferenc, 
Petrovics Vilmos' Bubori János, Kola- 
kovics Katica, Haas János, Pajics 
Emilija, Luckars Ivan, Anton József, 
Pecsar Jakab, Kovács Ivánné, Kotier 
Hermina, Polgár Valeria, S'.efanovics 
Katalin, Juranics József, Juranics Jó- 
zsefné, Lehoczky Lajos, Liebmann Hen­
rik, Ibisics Róbert, Barberies Zsófia 
Novisad. — Jeczman Zvonimir, Nad- 
bandlcs Emil Ruma. — Rakics Rado­
van, Jakovljevics Emilia, Zsivkovics 
Mária Bukovár. — Megyeri Anna, 
Hadfaludy Róza, Petz Iván, Czintos 
Olga, Gáspár Katalin, Dtilz Paula Pan- 
csevo. — Goldberger Károly, Pavlo- 
vics Emilio, Jugobics Dávid, Milutino­
vics Irén, Vukmirov Katica, Szoboszlay 
Róza, Vingyilov Atanasija Vrsacz. — 
Kraker Béla, Jezdics Trifunné, (Jrbán 
Károly St.-Becsej. — Kucsera Margit, 
Seider Keresztély, Kucseia Otta, Beck 
József Bácska-Palánka. — Panavtovics 
Róza Apatin. — Pandurics Mária, 
Weisz Vilmos Mitrovica. — Hrasovec 
Vjekoslav, Bozsics Rezső, Vedris Mária, 
Kulundzsics Erzsébet, Kosztelnik Eve­
lin, Janikievics Anna Szubotica. — 
Gyurasin Anna, Pajtia Ibojka, Oberding 
János Veliki-Kikinda. Veszelinovics 
Ivánka Sr.-Karlovci, Nusbaum Árpád, 
Bobolics Róza, Pavelics Milán, Koste- 
lac Tomo Vinkovci. — Getl Péter 
Novi-Vrbasz -— Supek Ilona, Molnár 
Ilona Sombor. — Tühl Nándor, Me- 
gyesi Lajos, Prohászka Aladár, Marin- 
kovics Vukosava Veliki-Becskerek. — 
Lehoczky Jván, Mir Róza Senta. — 
Cziko Miloslav Szubotica. Mrmak 
Simon Petrovaradin. — Niciphor Sán­
dor Nincsicsevo.

ország területén, vagy ha a kiüríts 
után szerezték be az illető a Roirt- 
niához csatolt Temesváron, vagy a 
Magyarországhoz került Pécsen.

Ezeket a bizonyítványokat vissza­
származtatják tulajdonosuknak azzi, 
hogy uj vizsgát kell letenniük és csy 
az erről kapott okirat jogosítja hl 
őket az SHS állam területén való mí- 
ködésre.

A beérkező bizonyítványok szorges 
átvizsgálása még más szempontból s 
szükséges. Már az első példányokml 
megállapította ugyanis a becskereli 
inspekcija rada, hogy a bizonyitványot 
között rengeteg a hamisítvány. Az 
ósdi okmányokon a dátumok helyéi 
kaparások láthatók, amelyeknél az u 
tulajdonos az életkorának megfelelp 
évszámokat irta bele. Az apa példái]! 
örökségképpen átruházta fiára a bizo­
nyítványt, ami annál könnyebben meit,

mert keresztnevük egy és ugyanaz, 
mindössze néhány évszám megváltoz­
tatására volt szükség, amelyen köny- 
nyen segítettek.

Másutt még a neveket is kikaparták 
és helyükbe újat Írtak be.

A hamisítványokat természetesen ér­
vénytelenítik és kötelezik tulajdonosai­
kat, hogy vizsgát tegyenek le abban 
az esetben, ha gőzgépkezelői és fűtői 
munkát kívánnak a jövőben vállalni. 
Egyidejűleg azonban feljelentést tesz- 
neke bűnösök ellen okmányhamisitás 
elmén.

Hogy pedig a jövőben megkönnyít­
sék az ellenőrzést és a másolatok ki­
adását, nyilvántartást fektetnek fel a 
becskereki munkafelügyelőségen, ahol 
bejegyzik mindazokat az egyéneket, 
akik Becskereken kaptak áilamnyelvü 
másolatot, vagy itt szereztek be uj bi­
zonyítványt.

Május 1-én megszűnik a novisadi 
főispán) hivatal ?

Szliepcsevics Milán főispán pénteken reggel a likvidálás ügyében 
Beogradba utazik

Szliepcsevics Milán lesz az uj polgármester ?
Az uj kerületi beosztásról készült 

törvény, mint ismeretes, megszüntetett 
több városi főispánságot. Hetekkel ez­
előtt már aktuálissá vált ezek likvidá­
lása, s mint akkor azt a „Délcácska“ 
jelentette, a főispánok Beogradban tar­
tott konferenciája egyelőre megakadá­
lyozta a likvidálás végrehajtását. Mint 
most beogradi tudósítónk jelenti, a no­
visadi suboticai és becskereki városi 
föispdnsdgok likvidálását 1925-ik évi 
május Iw elsejére kell befejezni. Mind­

három főispánság ezen a napon vég­
érvényesen megszűnik. Ebben az ügy­
ben pénteken reggel Szliepcsevics Mi­
lán főispán titkárja kíséretében Beo­
gradba utazik. Meg nem erősített hírek 
szerint ezzel a kérdéssel kapcsolatosan 
megoldást fog nyerni a régóta vajúdó 
polgármesterkérdés is, amennyiben 
Novisad város polgármesterévé Szliep­
csevics Milánt fogják kinevezni, fz a 
kérdés értesülésünk szerint a főispán 
niai tárgyalásain fog eldőlni.

Kinevezték az uj adókivető bizottságot
Radivojevics István mérnök az uj bizottság elnöke

Hamisított gőzgép­
kezelő bizonyítványok 
vannak forgalomban

Feljelentést tesznek a hamisítók 
ellen — Folyamatban van a ma­
gyar bizonyítványok becserélése 
Nyilvántartást fektetnek fel a

gözgépkezelőkről és fűtőkről
A szociálpolitikai minisztérium nem­

régiben rendeletet adott ki, amelyben 
a régi, nem államnyelven Írott gőzgép­
kezelői és fűtői bizonyítványok he­
lyébe ^áilamnyelvü uj bizonyítványok 
kiállítását rendelte el. A régi igazolvá­
nyok, amelyek a vizsga sikeres letéte­
lét bizonyítják, természetesen nem 
vesztették cl értéküket, mivel azonban 
magyar vagy német nyelven vannak 
kiállítva és megnehezítik a hatósági 
ellenőrzést, ezeknek kicserélése vált 
szükségessé. A kicserélés úgy tölénik, 
hogy az érdekelt fél bejelenti az ille­
tékes munkafelügyelőségnél, illetve göz- 
kazánfelügyelőségnél, hogy régi bizo­
nyítványa alapján, amely ezen és ezen 
a nyelven Íródott, államnyelven kiállí­
tott uj bizonyítványt kér, amely feljo­
gosítja, hogy az eredeti okmányban 
igazolt képesítésének megfelelő mun­
kát vállalhasson az SHS területén.

A bejelentésre az illetékes hatóság 
kiállítja az uj bizonyítványt, amely már 
államnyelven hirdeti, hogy az illető jo­
gosult gőzgépek kezelésére és fűtésére.

A rendelet megjelenés óta tömeges­
től érkeznek a bejelentések, amelyek a 
beleegyezést közük, hogy a régi bizo­
nyítvány alapján újat állíthassanak ki 
és mellékelve küldik az eredeti ok­
mányt is.

Az eredeti bizonyítványokat gondo­
san felülvizsgálják, mert csak azokét 
ismerik el érvényesnek, illetve azokéra 
adnak ki uj bizonylatot, akik tényleg 
az SHS államban való használatra 
szerezték meg képesítésüket. így pél­
dául elfogadják az 1918 november el­
seje előtt a régi Magyarország bármely 
területén kiállított okiratokat, 1918 jú­
liusáig Temesvárott beszerzett bizonyít­
ványt és a Pécs kiürétéséig levizsgáz­
tatott gőzgépkezelők és fűtők igazol­
ványát, Az SHS területre nem ismerik 
el érvényesnek és nem adnak ki ezekre 
uj bizonyítványt, ha 1918 november 
elseje után állították ki a mai Magyar-

Megirta a Délbácska, hogy a pénz­
ügyminiszter a 111. osztályú kereseti adó 
kivetésére kinevezett bizottságot, amely­
nek hatásköre még egy évig tartott 
volna, felmentette ezen tiszte alól. Má- 
tics Vásza pénzügyigazgató lapunknak 
tett nyilatkozatában azzal indokolta a 
régi adókivető bizottság felmentését, 
hogy az felületesen végezte munkáját.

Áz uj adókivető bizottságot most 
nevezte ki a pénzügyminiszter és erről 
úgy a noviszádi pénzügyigazgatóságot, 
mint az érdekelteket, értesítette.

Az adókivető bizottság elnökévé Ra­
divojevics István mérnököt, helyettesévé 
pedig dr. Csirics Milán ügyvédet ne­

vezte ki a pénzügyminiszter. Az adó­
kivető bizottság rendes tagjai: Vucs- 
kov Milán kereskedő, Matics Milorad 
nagybirtokos, dr. Rajkovics Mihály fog­
orvos és Faith Gyula malmos; helyet­
tes tagok Dungyerov István kereskedő, 
Mogin Jovan vendéglős, Nikics Jován 
nyug. tábornok, földbirtokos és Milo- 
vanov István nyug. leánygimnáziumi 
tanár.

Az adókivető-bizottság egyik rendes 
tagja dr. Rajkovics Mihály tegnap be­
adta lemondását és igy helyébe a pót­
tagok közül fognak egyet rendes taggá 
kinevezni.

Verekedés a francia kamarában
Májusig elnapolják a francia kamarát

Páris. A francia kamara tegnapi 
ülésén választottak elnököt. Az ellen­
zék nem állított jelöltet és igy csak 
egy jelolt volt Herriot.

Az első szavazás eredménytelen, 
mert csak 291 képviselő vesz benne 
részt, vagyis tizenhárommal kevesebb, 
mint amennyinek az alkotmány szerint 
kellene. Közben az ülésteremmel szom­
szédos helyiségben megtörténik a pót­
választás a baloldali kartell államtit­
kárrá kinevezett tagjaira, akik a ka­
mara jegyzőinek helyét töltötték be. A 
választás Bastid és Poittevin képvise­
lőkre esik. A kamara ülését 4 óra 25 
perckor befejezik, miután a második 
választási fordulóhoz uj ülés összehí­
vása szükséges.

Az uj ülést nem sokkal utóbb meg­
nyitják. A szavazás során incidens tör­
ténik. Az ellenzékhez tartozó Balanant 
képviselő a jegyzők mögé állt, hogy 
munkájukat ellenőrizze. A házszabá­
lyok ezt nem engedik meg. Az alelnök 
felszólítja a képviselőt, hogy az emel­
vényt hagyja el. Balanant vonakodik 
engedelmeskedni. Néhány baloldali kép­
viselő az emelvényre siet. Ütlegelés 
támad, melyben eleinte csak csekély- 
számu, de később több. mint száz

képviselő vesz részt, úgyhogy a terem­
szolgák nem tudják a rendet helyre­
állítani. Az elnök megszakítja az ülést. 
Az ülés újabb megnyitása után meg­
kezdődik a második szavazás az el­
nökségre.

A második választási fordulóban 
Herriot volt miniszterelnököt 267 sza­
vazat közül 266 szavazattal kamarai 
elnökké választották. Az ellenzék, mi­
ként az első választásban, a második 
választásban is tartózkodott a szava­
zástól.

A bizalmi, szavazat elfogadása után 
a kormány az éjszakai ülésen beter­
jesztette a májusi és júniusi költség- 
vetési javaslatot. A kamara pénzügyi 
bizottsága, amely ma délután ül össze 
a Bourbon-palotábau, már tárgyalni is 
fogja a költségvetési javaslatot, úgy­
hogy a kamara efelett már holnap 
szavazhat is. Holnap, de legkésőbb 
pénteken a kamara elnapolja magát 
május végéig. A kamara és a szená­
tus között az elnapolásra vonatkozóan 
még nem jött létre megállapodás, úgy­
hogy a szenátus valószínűen a kama­
rai ülésszak bezárása után is együtt 
marad.

A radikális szocialisták kamarai frak-
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ciója ma kiválasztotta jelöltjeit a ka­
mara bizottságai részére. A pártok bi­
zottsági tagjai közül ugyanis néhányan 
tagjai az uj kormánynak, úgyhogy 
ezeknek helyét most be kell tölteni. 
Az uj bizottsági tagjelöltek között 
vannak : Herriot volt miniszterelnök, 
valamint Gaiabiér, Chautemps és Du- 
mesmil.
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ROVÁS
Nyilatkozik a külügyminiszter.

Nincsics külügyminiszter, mint azt la­
punk tegnapi számában jelentettük, egy 
nyilatkozatában azt állította, hogy az 
országban kommunista veszedelemtől 
akkor sem lehetett tartani, amikor a 
mainál sokkal erősebb volt a munkás- 
mozgalom. Ez kétségtelenül igy van s 
értjük is a külügyminisztert, de nem 
értjük a belügyminisztert, aki mind­
untalan az Obznanával és egyéb, igen 
energikus rendszabályokkal operál. Ugy- 
látszik a belügyminiszter a külügyek- 
ben és a külügyminiszter a belügyek- 
ben tájékozott.. .

A takarékos Coolidge. Amerikai 
lapjelentések adnak hirt az Unió elnö­
kének példátlan „takarékosságáról“. 
Collidge ur nem vásárol uj kalapot és 
talpaltatja a cipőjét! Most nem akarunk 
arról a közel százmillió európai pol­
gárról beszélni, akik közül egyetlenegy 
sem vásárol uj kalapot és akik közül 
tiz sem talpaltat cipőt, csupán arról a 
százhúszezer dollárról, amely az elnök 
ur egyévi jövedelme. Hát hol itt a ta­
karékosság? Vájjon miért nem vesz 
példát az Unió az elnök úrról? Miért 
nem takarékoskodik az Unió is s ha 
már az elnök ur semmiképpen nem 
hajlandó egy pár teljesen comme il 
taut uj cipőt vásárolni, miért adnak 
néki évenként százezer dinárt? A taka­
rékosságot is beleszámítva, nem túlsók 
az egypár talpalt cipőért?

Nem lesz piros május? Az ország 
munkássága, a szociáldemokraták, (nem­
zeti szocialisták) és a független szocia­
listák egyképpen megdöbbenve fogad­
ták azokat a híreket, amelyek szerint a 
belügyminiszter mindenféle formában 
betiltani készül a munkásság nemzet­
közi szünnapjának megünneplését. A 
készülő rendelettel nem értünk egyet, 
már csak azért sem, mert a külügymi­
niszter tegnap elhangzott nyilatkozata 
szerint nálunk egyáltalán nem fenyeget 
kommunista veszedelem. A belügymi­
niszter urat ismételtgn figyelmeztetnünk 
kell erre a külügyminiszteri nyilatko­
zatra és arra, hogy egy teléslegesen 
szigorú és elhamarkodottan kiadott be­
tiltó rendelkezés valóban megteremti 
azt az érzelmi kontaktust, amelyre már 
most hivatkoznak. Mert van egy olyan 
internacionálé is, amelyet úgy hívnak: 
Az elkeseredett emberek internacioná- 
léja. Hagyják tehát a munkásságot, 
hogy tetszése szerint ünnepeljen május 
elsején. Ennél kézenfekvőbb és kényel­
mesebb megoldást nein találhat még a 
legaggódóbb lelkű belügyminiszter 
sem. Kérdezze csak meg a belügymi­
niszter ur a külügyminiszter urat.

Pártérdek, vagy közérdek? A 
novisadi városházán egy idő óta olyan 
állapotok uralkodnak, amelyek kétség­
telenül példa nélkül állók a szabad 
királyi város történelmében. Az összes 
főtisztviselők az intrikák pergőtüzében 
állanak és minden, magát „befolyásos­
nak“ tartó radikális honatya „uj gar­
nitúrával“ a zsebében rójja naponkint 
a városháza két emeletét. A hivatali 
szobákban uralkodó hangulat az úgy­
nevezett „viharelőtti csend“ s az állan­
dóan nyomott kedélyhangulatban élő 
tisztviselők sokkal többet kénytelenek 
törődni az intrikák és egyéb „befolyá­
sok“ kiegyensúlyozásával, mint azzal a 
polgárral, akit valami ügyben elébök 
hoz a sors. A radikális párt egyes 
frakcióinak jószándékában nincsen okunk 
kételkedni, de a közvélemény már 
unni kezdi a tisztviselőkérdésben tanú­
sított tömeges érdeklődést. Mindenki­
nek van egy „uj garnitúrája" a pol­
gármestertől lefelé, s — hogyan is 
mondjuk? — a sok madame között 
elvész a közérdek. Megoldás persze 
csak egy van: A községi választások 
kiírása De hol vannak még ettől a 
községek — és a radikálisok?!
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Valahányszor végigmegyek
a piacon mindig azon töröm a feje­
met, vájjon miért rakják ki a kofák 
áruikat az aszfaltra. Ott fehérlenek az 
ucca porában szép és szabályos liba- 
sorban a tej, tejfel, túró, tojás s 
mindntegannyi terméke tehénke művé­
szetének. Ilyenkor mindig a habos­
kávé jut eszembe, melyet reggelenként ! 
kényelmes karosszékben ülve szoktam j 
sziircsölni s mely bizonyára a növi- l 
sadi baktériumok légióival van fűsze­
rezve. Ha pedig túrós palacsintát ké­
szít a feleségem, rémlátományok gyö­
törnek s szinte ott látom mászkálni a 
törpe állatokat, melyek lesállásba he­
lyezkedtek a mazsolya között. Isten 
látja telkemet, betege vagyok ennek. 
Most, már csak arra vagyok kiváncsi, 
nem-e lehetne ezen változtatni, már 
mint az aszfaltpiacon. Nem-e lehetne 
azt a rengeteg tojást, tárót, tejfelt 
padokra áttelepíteni és kulturemberek- 
hez illő tojáspiacot berendezni. Az 
aszfalton való árusítás tudvalevőleg 
nem csak gusztustalan, hanem egész­
ségtelen is. A kofák ugyanis pont a 
járda szélén helyezkednek el, mellettük 
döcögnek a konflisok és bérautók, me­
lyek az ucca porát felkorbácsolva vas­
tag porréteggel szokták bevonni a te­
jes és tejjeles köcsögöket. Ha pediglen 
azt kérdezzük a kofától, miért nem 
takarja le áruját, indignálva válaszol: 
Hát akkor ki látja az árumat? Ebben 
viszont neki van igaza, csakhogy a 
látnivaló por, mely ott úszkál a kö­
csög felszínén, sárdarabokkal keverve 
nem éppen a legépületesebb látvány. 
Úgy tudom, hogy minden civilizált 
városban a járdán való árusítás szi­
gorúan tilos. Tudom pedig azt is, hogy 
itt, is be lehetne tiltani. Igen tisztelt 
újonnan kinevezett főkapitány ur, e 
sorokat szives figyelmébe ajánlva, lia- 
sonizlésti „elvtársaim" nevében sürgős 
reparaciót kérünk. Minden uj seprő jól 
seper — bocsánat e közmondás alkal­
mazásáért —- de tessék csak egész 
nyugodtan azzal a bizonyos seprővel 
végigsöpörni a Menrát palotától a 
földalatti „izéig" — szavamra mon­
dom hálásak leszünk érte. K. A.

— Kultur est. A beltéri kath. kör 
legközelebbi estélyét vasárnap y»9 órai 
kezdettel tartja a következő program­
mal. 1. Radicsevits—Jovánovits „A bol­
dog pásztor“ énekii a vegyes kar. 2. 
Radicsevits—Rohonyi „Ima“ előadja 
Will Olgica. 3. „Branko Radicsevits 
élete és irodalmi méltatása“ dr. Petro- 
vits Milan előadása. 4. Radicsevits— 
Rohonyi „A vándor“ előadja Veszeli- 
novics Hajnalka. 5. Radicsevits— 
Schulpc „Der Wand’rer und das Vo­
gelein“ előadja: Helfrich Etelka. 6. 
Radicsevits—Horejsek „Leány a kut- 
nál“ énekli: Fisztrich Irma, zongorán 
kiséri: Szottics Mancika 7. Rádicsevits 
—Andor „Halálsejtelem“ előadja: Ko­
vács Mihály. A kultur est-en kizárólag 
tagok és hozzátartozói jogosultak meg­
jelenni. Belépődíj nincs.

— Novisádon tárgyalják a feke- 
ticsi kommunisták ügyét. A szu- 
boticai törvényszék véglegesen befe­
jezte a vizsgálatot. Bordos József, Bene 
László és Molnár Lajos feketicsi la­
kósok ügyében, akiket azzal vádolt 
az ügyészség, hogy a beogradi és no- 
visadi kommunista pártok tagjai is 
kommunista röpiratokat terjesztettek. 
Miután a Vajdaság területén politikai 
ügyekben egyedül a novisadi törvény­
szék büntetőtanácsa illetékes ítéletet 
hozni, a vádlottakat Szuboticáról Novi- 
sadra kisérik, ahol rövidesen megtart­
ják a főtárgyalást ügyükben.

— Kerékpárosok! Nők és férfiak 
felkéretnek ma este 7 órára a Kopo- 
lovics-féle vendéglő (Futaki ut 38.) 
különtermében a vasárnapi kirándulás 
megbeszélése ügyében megjelenni szí­
veskedjenek. Holiczky.

Nagyarányú vámcsalás Zagrebban
Selyemcsipke helyett lisztet találtak — Háromnegyed millió dinárral

károsult az állam
Zagrebből jelentik : Csak nemrégi­

ben leplezett le a zágrebi vámhivatal 
egy nagyobbarányu selyemcsempészést, 
amikor páncélszekrényekben kísérelték 
meg nagyértékü francia selyemáru be­
csempészését. A terv, akármilyen jól is 
volt kieszelve, a vámtisztek éberségén 
meghiúsult. A nyomozás további so­
rán kiderült, hogy a zágrebi vámhiva­
tal több tisztviselője összejátszott a zá­
grebi kereskedőkkel és állandó csem­
pészés folyt a vámtisztek tudtával. 
Ezeket a vámtiszteket elhelyezték Zá- 
grebből s alig néhány napra, hogy uj 
tisztviselők kerültek a zágrebi vám­
hivatalba, újabb nagyarányú selyem­
csempészés foglalkoztatja az illetéke­
seket.

Saljti zágrebi nagykereskedő a na­
pokban ötszáz kilogram selyemcsipkét

— Ki gyógyította ki Mussolinit 
a szocializmusból? A londoni „Ti­
mes“ Oscár Lewy tollából érdekes 
cikket közöl arról, hogy Mussolini mi­
lyen belső változáson ment keresztül, 
amig eljutott a fascizmus megalkotá­
sáig és a politikában való alkalmazá­
sáig. Tizenöt évvel ezelőtt — mon­
dotta Mussolini egy újságírónak — ak­
kor amikor még egészen fiatalember 
voltam és svájci emigrációban éltem, 
véletlenül kezembe kerültek Nietzsche 
müvei. Óriási érdeklődéssel olvastam 
őket és nagy hatásse! voltak rám. 
Mondhatom, hogy azok a könyvek ki- 
gyógyitottak szocialista világfelfogásom­
ból. Kinyitották szemeimet és meglát­
tam azoknak az államférfiaknak hiú 
handa-bandázását, akik „a kormány­
zottak hozzájárulásáról“ fecsegtek. Már 
láttam, hogy milyen kevés értéke van 
a parlamentárizmusnak és a választói 
jognak. En levontam a nietzscheizmus 
konzekvenciáit és a bátrak, a szívósak 
és tehetségesek, szóval az Übermensch 
uralmát követeltem. Amikor a fasciz- 
must érvénybe léptettem, Nietzsche 
szellemében jártam el.

— Nem fog unatkozni, ha olvas­
mányait a Kardos kölcsönkönyvtárbán 
Kr. Petra u. 19. sz. szerzi be. 21-24

— Álomkór Hercegovinában. 
Mosztárból jelentik: Néhány hete kü­
lönös betegség lépett fel Hercegovina 
egyes vidékein. Az orvosok eleinte te­
hetetlenek voltak az újfajta betegséggel 
szemben, később azonban megállapí­
tották, hogy a betegség, amely több 
áldozatot is követelt s a külföldről ke­
rülhetett az országnak dél vidékeire. 
Három hét előtt a Mosztár melletti 
Bacsinja községben jelentkezett az 
álomkór és már egy haláleset is van. 
Egy Azuvics Marta nevű fiatal leányka 
esett a szörnyű betegségbe, három 
hete folyton alszik. Az orvosok min­
dent megkíséreltek, hogy a fiatal lányt 
felébresszék, azonban eredménytelenül. 
Szervezete egyre gyöngült és a mes­
terséges táplálás sem tudta életben 
tartani, úgy, hogy a napokban anélkül, 
hogy csak egy percre is visszanyerte 
volna az eszméletét meghalt az egyik 
mosztari kórházban.

Scltwarziose Parfüm
30 illatban dekánként 12 dinárért 
kapható HSüLLER PARFÜMERIE Novi- 
sad, Duna-utca 22  508-4-30

Haarmann utóda. A berlini 
rendőrség igen homályos ügyben nyo­
moz. Egy fiatal leányt az egyik állás­
közvetítő iroda az ötvenkét éves Tan- 
derszki nevű köszörűshöz közvetítette. 
Amikor a leány belépett Tanderszkinek 
két kis kamrából álló lakásába, a kö­
szörűs kötelet vett elő és meg akarta 
kötöz i a leányt, akinek azonban sike­
rült elmenekülni. A rendőrségen tett 
vallomása alapján azonnal detektiveket 
küldöttek Tanderszki lakására, akik a 
házkutatáskor itt igen sok férfi és női 
ruhadarabot találtak, valamint rengeteg 
idegen névre kiállított igazolványt. A 
rendőrség azt is megállapította, hogy a

HiMBöü
Tisztelettel értesíteni a nagyérdemű 
közönséget, hogy ápriiis hö 25.éri

szombaton este hatpapriScásí rendezet«
tánccal egybekötve és minden vasárnap nagy tánc­
mulatság. Jó italról és pontos kiszolgálásról gon­
doskodva van. Zenét Tandori Pál jónevti tambura- 
zenekara szolgáltatja Kérem a n. é. közönség szi­
ves pártfogását. Cpkón Riiiiln vendéglős. Alkot- 

Tisztclcttel: IBIluI Ujfillti mány u. 42. szám

kapott Bécsböl azzal a kikötéssel, ha 
az áru nem felel meg, úgy minden 
rizikó nélkül visszaküldi a szállítónak 
A zábrebi kereskedő tuldrágának találta 
a selyemcsipkéket és Albachari vám­
speditőrrel közölte, hogy nem veszi át 
a küldeményt s utasítást adott, hogy 
küldjék vissza a feladónak. A ládákat 
hétfőn útnak is indították. Mariborban 
azonban az áruátvizsgáláskor kiderült, 
hogy a selyemárut feltüntető ládákban 
liszt van. A selyemcsipke titokzatos 
módon eltűnt a küldeményből. Az eset­
ről nyomban értesítést küldtek a zá­
grebi fővámhivatalnak, amely megin­
dította a nyomozást annak kiderítésére, 
hogy mi képen került a liszt a selyem­
csipkés ládákba. A vámcsalással az 
államot háromnegyedmillió dinár kár 
érte.

legutóbbi időben huszonöt asszony és 
leány volt alkalmazásban Tanderszki- 
nél, azt azonban még nem sikerült be­
bizonyítani, hogy ezeket a köszörűs 
meggyilkolta. A rendőrség Tanderszkit 
letartóztatta.

Piaci árak április 23-án:
Vágómarha la —
Borjú. — —
Sertés — —
Malac 4—6 hetes
Bárány — —
Vágott tial —
Hal —
Hal, apró —
Hízott lúd —
Sovány lúd párja 
Kacsa párja —
Pulyka párja —
Csirke — —
Tojás — —
Muhar széna —
Szalma — —

10.—11.— 
13.—14.— 
12.—14.— 

500.—S00.— 
11.—12.— 

50. —
28.—30.— 
15 —16.— 
20.—23.— 

170.—200.— 
90.—

180.—210.— 
65.-80.— 

1.— 
1.— 

—.40

Megnehezítik a kiván­
dorlást Ausztráliába
Az Egyesült-Államokba való bekől- 

tözködés megnehezítésével mind töb­
ben es többen vándorolnak ki Ausz­
tráliába és ott keresnek boldogulást, 
biztos megélhetést, kenyeret. Különö­
sen az SHS államból, Albániából és 
Görögországból keresték fel sokan az 
uj hazát, abban a hiszemben, hogy ott 
hamarosan elhelyezkedhetnek. Az ilyen 
hiú reménységekkel útnak induló ki­
vándorlókat rövidesen keserű csalódás 
érte. Saját kárukon tapasztalták, hogy 
az Ígéretek csak csalfa délibábok és 
hogy az élet ott sokkal sivárabb és 
nehezebb, mint ahogy azt idehaza el­
képzelték.

Legelőször is nyelvi nehézségekkel 
küzködnek, mert az angol nyelvet se­
hogyan sem, vagy csak törve beszé­
lik, ami miatt az elhelyezkedés csak­
nem lehetetlen. Az elkedvetlenedett 
kivándorlók tömegesen keresik fel régi

CSUK SÄROK 
és TALP

elientáll ax időjárásnak 
ruganyos - higiénikus.

hazájuk külképviseleteit, amelyektől 
repatriálásukat kérik. Különösen az 
SHS külképviseletet keresték tel sokan 
és kérték visszaszállításukat az elha­
gyott óhazába.

Ausztrália nem ad semmiféle segélyt 
a bevándorlóknak munkanélküliségük 
esetén, hanem ha az illető államának 
külképviselete nem gondoskodik repat­
riálásáról, állami költségen saját maga 
végzi ezt.

Á szociálpolitikai minisztérium, a 
jövőben csak azoknak ad Ausztráliába 
szóló útlevelet, akik garanciákat tud­
nak felmutatni arra nézve, hogy negy­
ven angol fontot visznek magukkal az 
útra és igy nem fognak állami segít­
ségre szorulni.

Két uj jéggyár 
Novisádon

A közigazgatási bizottság ülése 
Március hónapban egy álomkóros 
megbetegedés történt Novisádon

A novisadi közigazgatási bizottság 
tegnap délelőtt 11 órakor ülést tartott 
Szliepcsevics Milán főispán elnöklete 
alatt A közigazgatási bizottság enge­
délyt adott Dungyerszki Lázárnak, hogy 
a színház mögött a Limánon, özv. 
Hermann Karolinának pedig a Rákóczi 
közben egy jéggyár felépítésére. A köz- 
igazgatási bizottság ezen engedélyével 
megsemmisítette a tanács azon határo­
zatát, amely az építési szabályrendelet 
87 §-ra való hivatkozással — az I. és 
11. kerületekben nem szabad gyárat 
létesíteni, nem adott engedélyt jéggyá­
rak építésére. A közigazgatási bizottság 
azért adott engedélyt jéggyárnak a 
város területén való építésére, mert 
Novisádon állandó a jéghiány nyáron, 
ami közegészségi szempontból nagyon 
káros.

A városi tiszti főorvos jelentése sze­
rint márciusban Novisádon 54 személy 
halt meg (32 férfi és 22 nő), született 
102 személy (55 fiú és 47 leány). Tü­
dővészben március hónapban tizen 
haltak meg. A ragályos betegek száma 
a következő: 5 kanyaró, 2 szamárhurut, 
1 kiütéses tífusz, 2 himlő és egy álom­
kór, ez utóbbi halállal végződött.

A tiszti főorvosi hivatal jelentése sze­
rint ez év első hónapjában 269 tej vizs­
gálatot tartottak, 216 esetben jó volt a 
tej, 53 esetben pedig 10—30 százalékig 
vizezve.

finnen-onnan
ö

Az óriási berlini rádió-leadóállo­
más befejezés előtt. Berlini tudósí­
tónk Írja: Az óriási berlini rádióleadó­
állomás építkezési munkálatai annyira 
előrehaladtak, hogy a technikai felsze­
relése nyolc-tiz napon belül befejező­
dik. Valószínűleg még e hó folyamán 
üzembe helyezik. A leadóállomás kö­
rülbelül tízszer erősebb lesz, mint a 
mai legnagyobb német leadó. Leadá­
sait nemcsak egész Németországon, 
hanem messze a német határokon túl 
egész Amerikáig lehet majd hallani. A 
leadóantenna egy 160 méter magas 
arbócon van, ahonnan egy 80 méter 
magas pótárbócra van átfeszitve. Az 
áram szükségletét az állomás a berlini 
városi villamosmüvektől fogja besze­
rezni.

*

Egy francia Sherlock Holmes.
Nemrégiben a párisi Vilet-negyedben 
egy fejnélküli férfihullát találtak. A kö­
vetkező napon a rendőrség a kővetkező 
személyleirást tudta közreadni. Sötét 
arcszin, harminc-negyven év, rövidre 
nyírott haj, sokáig bútorozott szobá­
ban lakott, melyben tölgyfabutor, sárga 
szőnyeg és egy világosbarna macska 
voltak. A francia rendőri speciálisfák 
tehát úgy látszik elég tökélyre vitték a 
nyomozás művészetét, melynek úttörője 
Conan Doyle volt, az ő Sherlock Hol- 
mesének utján. A legkiválóbb c téren 
dr. E. Locard a lyoni rendőrség tech­
nikai laboratitumának vezetője. Locard, 
aki a bűnügyi kutatásokat valóságos 
tudományos magasságra emelte, főleg 
mikroszkóppal és fényképezőgéppel 
dolgozik. Hosszú gyakorlata lehetővé 
teszi, hogy olykor egész jelentéktelen 
semmiségekből messzemenő következ­
tetéseket vonjon le. Kis hamu marad-
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vényből Locard ismételten megálla­
pította a dohányfajtát, melyet a gya­
núsított szívni szokott s egy ily nyom 
olykor elégséges ahoz, hogy a bűn ki­
derüljön. A falra felírt egyetlen szó 
neki nemcsak a test nagyságra ad út­
mutatást, hanem arra is, hogy az Írója 
jobb vagy balkezes, közel vagy mesz- 
szelátó volt-e stb. Egy pénzhamisítót 
például Locard azzal hozott .terítékre, 
hogy kabátja ujján néhány, alig látható 
ólomszemet talált. Locard módszerét 
jellemző eset volt az, amikor egy gyil­
kos alibijét azzal döntötte meg, hogy 
ruhájából olyan porszemeket vont ki, 
melyek a gyilkosság közelében lévő 
pajtában való tartózkodásra mutattak s 
nyomát sem találta ama kőbánya po­
rának, melyben a gyilkos állítása sze­
rint a gyilkosság idejében tartózkodott 
Locard egyik legnagyobb teljesítménye 
egy Lyon közelében történt gyilkosság 
felderítése volt. A város közelében a 
mezőn meggyilkolt embert találtak, ki­
nek mellében ott volt még a halált 
okozó kés. A gyilkos személyét illető­
leg egyetlen nyom sem mutatkozott. 
Néhány hét múlva ugyanazon vidékről 
számos kisebb tolvajlás jutott a rend­
őrség tudomására, mire az számos 
csavargót s egyéb gyanús embert ösz- 
szefogdosott. Az egyik letartóztatottnak 
manzsettáján kicsiny vércsöppet fedez­
tek fel. Locard éles szemeivel azonnal 
észrevette, hogy a vércsöppre mikrosz- 
kópikus kicsiny tárgy is reászáradt. 
Vizsgálat alá vette ezt a kis porszem- 
nyi tárgyat s hamarosan kiderült, hogy 
az egy olyan növénynek a magja, 
melyből számos példány nőtt azon a 
helyen, ahol a hullát annak idején 
megtalálták. Es valóban, később más 
bizonyítékokkal is meglehetett állapí­
tani, hogy a kérdéses csavargó kö­
vette el a gyilkosságot.

NAGYFEJED
NOyi SAD, IEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzótcrem és gombáthuzás. 
................. " stor s fehérnemű minták

Tőzsde
*

A dinár árfolyamai

Beogradl tőzsde
1925 április 23, 17 óra

Sport
A NAK—Zemuni Amatör mérkő­

zést hatalmas érdeklődés előzi meg, 
sokkal nagyobb, mint az idén bárme­
lyiket. Meg is van az értelme ennek a 
különösen nagy érdeklődésnek. A ze- 
muniak „mumus csapata“ igen nagy 
formában vasárnap a SAND ellen, 
csak a biró miatt vesztett 2:1-re hétfőn 
azonban már kiköszörütte a csorbát és 
9:0-ra verte Zemunban a beogradi 
Srpski Matsch csapatát. A közönség 
tehát respektálja a zcmuniakat, sőt 
félnek is tőlük, viszont titkon mindenki 
bízik a NAK mai együttesében. Ez a 
két tény a nagy érdeklődés felcsigá- 
zója. A mi véleményünk is az, hogyha 
a NAK lelkesen és lelkiismeretesen 
küzdi végig a mérkőzést csak a novi- 
sadi színek juthatnak diadalra. A ze- 
muniak lehetnek akármilyen jók, felül 
nem múlhatják a novisadi tootball- 
tudást, azért mi nem mulaszthatjuk 
el mégegyszer a NAK játékosait figyel­
meztetni a feladat fontosságára, egy

3écs 1140.50 !
Budapest 1154.— |

Prága
Trieszt

54.45

Április ZÜRICH BEOGRAD ZAGREB
23 zárlat zárlat zárlat

Beograd 8.35
Zürich 1206.- 1204.—
Newyork 516.80 62.20 62.125
London 24.785 298.50 298.375
Páris 26.87 324.- 326.50
Milano 21.23 255.35 255.20
Prága 15.325 184.40 185-
Berlin 123 — 1482.- --.--
Budapest 0.0072 0.0868 — .--
Brüssel 26.10 -.--
Bécs 0.00727 0.08785 0.0877
Bukarest 2.35 27.25
Amsterdam 206.35 --.-- --.--
Siófija 3.775 --•--
Krisztiánja 84.25 -- .-- -- .--
Szalonikl 9.75 1 —•--
Varsó 1 — I _

Bécs
Prága
Milano
Páris

0.0879
185.50
255.50 
324.—

London 298.75
Zürich 1207.—
Newyork 62.22 

Irányzat: csendes

Chicagói terménytőzsde
1925 április 23, 10 óra

esetleges biztos fölényt kifejező győze­
lemmel a belgrádi körök figyelmét is 
egyszerre magukra terelhetik a novi­
sadi játékosok és a jövőben nem fog 
megtörténni, hogy egy alszövetségi vá­
logatottnál egy játékos sem kerül még 
csak kombinációba sem.
Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: .DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata

Apróhirdetések.
VASKERESKEDÖ-SEGED, jó gyakorlattal, 

szerb nyelvismerettel azonnali belépésre 
kerestetik. Írásbeli ajánlatok „Vaskcreskedö 
jelige alatt Schmolka hirdetőiroda, Novisad, 
Futoski put 2. továbbit. 707—1 — 2

HIRDETÉSEK
14-15 éves "SI .“.S' leány
csemege üzletbe kiszolgáló leánynak fel­
vétetik. — Szerb nyclvisr-eret kötelező. 
NEMES-nél, Kralja Alexandra ulica 15.
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F9RR9S fa BID
könyvnyomdái müintézete

Novisad, Zeljezniíka ulica 30.

f.etr

I

S
I

eeea

VALLAL:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon. ®

TELEFON: 488. SZÁM.

Búza
Május 152.50
ulius 140.—

Szeptember 133.7« 
.rányzat: nem állandó

Tengeri
Május 107/78
Julius 111.1/»
Szeptember 110.50 

(Ava la)
Novisadi terménytőzsde

1925 április 23. (Hivatalos jegyzések)
Tengeri

'-ácskal kötés 170,1700 mm
ácskai dunai hajó kötés 190,4000 mm
ánáti lV.begeji hajó kötés 185,1500 mm 
ánáti V-Vl,dunai h. kötés 195,3000 mm
zerémi kötés 170, 600 mm

Búzaliszt
í ácskai nullás bázis kötés 655, 150 mm

Irányzat: szilárdabb

Brazíliába
ingyenes utazásokról, valamint saját 
költségen az összes tengerentúli 
földekre utazásokról legjobb fel­

világosításokat ad

BIRO AMERIKA
Növi Sad, Kralja Petra ulica 11. sz. 

716-1-6

Egy nyersolüjmotor
30 lóerős azonnal eladó. Bővebbet:

Duna u. 5. szám alatt
715 a vendéglősnél. 1—4

lzvrs. br. 123—1925.

Objafla jam prodaje.
Potpisani sudski izvrsitelj ovim ob- 

javljuje, da ée se usled odluke Kr. 
Sreskog Suda u Növöm Sadu broj 
1663—1925 u kőrist Antala Reméli iz 
Novog Sada protiv iz Novog Sada na 
javnoj prodaji prodati sledeée pokret- 
nine: Raznih zemljanih lonaca i furuna 
od kalava.

Javna prodaja odriadé se dne 29 
aprila u 10 sati pre podne u Növöm 
Sadu u FutoSka ul. br. 15.

Növi Sad, 17. aprila 1925.
St. Vojnovié

Kr. Sudski izvrSilac,

I Jó házból való fiú teljes ellátással

pikkolőnak
felvétetik.

i Ccm : hirdetőiroda
üslobodjenja trg 1. emelet. 

708-1-2 
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ló házból való fiú

felfutónál!
I azonnal felvétetik. Cim a kiadóban.
8 1 wm

jpiiüsöíS
magas jutalék mellett felvesz

,ÁDÁM“ hirdetőiroda
emelet.

Féláru utazás Budapestre, agy jugo­
szláv, mint magyar vasutakon

A budapesti Nemzetközi Arumlntekiállitás 1925. ápr. 
13-tól ápr. 27-ig tart. E kiállításon jugoszláv áruk is kiállíthatok.

A vásárra utazóknak szabályszerű és magyarországi utazásra érvényes 
SHS. útlevéllel kell rendelkezniük. Magyar vizűm beszerzése azonban nem 
szükséges. Kívánatra olcsó lakás biztosittatik. Kinek ily lakásra szüksége van, 
az küldje be a vásárigazolvány lakásszelvényét az Idegenforgalmi Hivatalhoz 

Harisbazár 1 ——
Vásári igazolvány felmutatásával 50°/0 kedvezmény adatik gyors- és 

személyvonatokon, nemkülönben hajón, olyként, hogy a teljesáru menetjegy 
felhasználásával a visszautazás a jugoszláv és magyar vasutakon és a DDSU. 
hajóin ingyen lehetséges. A menetjegy és vásári igazolvány elutazás előtt 
okvetlenül lebélyegeztetendő az indulóállomáson és megőrzendő.

Vizumnélküli beutazás és utazási díjkedvezmények csak a vásári igazol­
ványok birtokosait illetik 1925. ápr. 13-tól ápr. 30-ig.

Vásárigazolványok (ára 80 dinár) kaphatók lesznek az összes SHS. ke­
reskedelmi és iparkamaráknál, a kereskedelmi testületeknél, továbbá

Novisaá: Kereskedelmi kamara, Agrár és kereskedelmi bank, Jugoszláv 
bank, Agrárja szövetkezet, Central Kreditni Zavod.

Veliki Becskerek: Bánáti kereskedelmi kamara, Takarékpénztár.
Novivrbas: Országos Hitelbank R. T.
Veliki Kikináa: Központi Takarékpénztár, Szerb Bank.
Versec: Takarékpénztár.
Beta Crkva: Kereskedők és Iparosok Bankja, Takarékpénztár.
Kula: Országos Hitelbank.
Crvenka: „ „
Oázaci: „ „
Horgos: „
Batina: „ „
Sombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Szerb bank
Senta: Central Kreditni Zavod.
Belgráában: Kereskedelmi és iparkamaráknál, utazási irodákban, Jad- 

ransko-Podunavsko Banknál, a Jugoslav Banknál, a m. kir. követség útlevél- 
osztályán és a belgrádi m. kir. kereskedelmi megbízottnál (Dr. Szilágyi 
Strahinica 43—a. Tel. 20—23.) 496- 4—0

Oslobodjenja trg 1 
710-1-2

Mérnökök és építészek részére alkalmas

fflásolálcopierjráma
70X90 cm. nagyságban, vastag fils 
betéttel, 7 mm. üveglappal, azonnal 

eladó. Bővebbet a kiadóban.

F03T kalapleslő Intézel

NÖVI SAD,
Nlegoleva ul. (volt Andrézsy u.) I. 

Viszont eladók
forduljanak bizalommal cégemhez

A magyar földműves és gazdasági 
altisztek nélkülözhetetlen tanács- 

aáója a

HISBflZBB
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Megjelenik kethetenkint egyszer, 
mint A SZÍV ÚJSÁG gazdasági 
melléklete. Előfizetési ára A SZÍV 
ÚJSÁG hetenkint megjelenő kai 
hitbuzgalmi lappal együtt egész 
évre: 66 dinár, félévre 33 dinár. 

Megrendelhető a

Szent Untai üpindanállalat-
nál Szubotica, HarambaSiécva ul.5.

4—0

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezniéka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


